

习作讲评:应成为孩子作文学习的“活化剂”

浙江宁波市鄞州区塘溪镇中心小学 季建委

目前,很多小学语文教师片面注重作文前的指令性建议——指导,过度按照习作评价标准来操作,缺乏习作指导的灵活性。尤其是在习作讲评上,只是按照一定得模式化蜻蜓点水,致使孩子的作文很难发挥个性特征,久而久之,形成孩子不会写作文或者怕写作文。那么在习作讲评方面存在哪些问题呢?该如何解决这些问题呢?下面我就结合自己的教学实践来谈谈看法。

一、习作讲评的误区——有“三位”

“让学生围绕老师的意图旋转来衡量作文水平”是目前作文教学中存在的问题。过分地重视教师自身的作文教学意图,禁锢了学生作为一个鲜活的富有创造性的“人”的言语活动。学生作文想着怎样按老师的提纲、老师提供的技术和技术的要求,来完成“作业”,忽视了作文教学应该要达到“百花齐放百家争鸣”的效果。

1、评价错位:一叶障目。教师在作文的讲评环节过多地关注字词句、结构篇章、主题等文本因素,只看到了知识能力,而忽视了对作文作为文学作品应遵从故事构思、情节设计以及人物形象处理等的技巧,使作文讲评陷入“捡了芝麻丢了西瓜”的境地。

2、目标越位:原地踏步。学生是作文教学的原点。在作文前指导后,讲评的意义更在于它能概括一次作文的全貌,在于成功经验的分享,在于失败挫折的有效避免。教师在作文讲评课中忽视了本次习作中出现的各类问题和成功经验,依然“复制”作文前的指导课的原有目标,而忘却了活生生的作文指导的最佳实例——学生的作文,蜕化成作文指导课的“翻版”。

3. 主体缺位:越俎代庖。课堂上教师口若悬河、滔滔不绝,学生却是

无精打采、昏昏欲睡,教师在作文讲评课上上演着一幕幕“独角戏”。而作文讲评的最终的落脚点和归宿无疑是学生的反思,只有通过教师的引导,唤醒学生的参与意识,诱发学生修改愿望,才能使作文的讲评真正落到实处。

二、习作讲评的要点——需“三重”

作文讲评是一次更为“班本化”“生本化”的指导,作文讲评的重点不仅是“指导”学生作文,更是引领学生“生产”作文。“一次性”和“不可重复”性是它的特征。只有教师眼里有活生生的、个性迥异的学生,以尊重学生的情感体验为基点,以兼顾学生的写作水平为起点,以唤醒学生的主动参与意识为着力点,才能满足学生的作文心理需求!

1、注重立体评价,彰显三维目标

立体评价从单纯关乎“知识和能力”的评价扩充为知识能力、过程方法、情感态度多方面兼顾的评价,尤其要透过学生作文看到其情感上、方法上的问题和经验,从而加以引导。

例李平在《钱湖秋色》里写道:
东钱湖岸边十里飘香的桂花呀,真让人流连忘返。湖面上,荷叶像害羞的小女孩,都低下了脑袋,躲藏了起来,她们在提醒和等着人们去采那根下的莲藕呢。这时候,人们划着轻快的小船,哼着悠闲的小曲,轻轻地采下莲藕。那一只只莲藕呀,白白胖胖的,真像一个个一丝不挂的小胖娃娃,让人爱不释手。你要是从筐子里随便拣上一只,洗洗干净咬上一口,脆生生的,那味儿一直甜到你心里。

这段话的描写将东钱湖的优美秋色描绘得栩栩如生,在讲评环节里,我采用如下四步的教学:谈谈精彩在什么地方(关注文字表述)——

李平同学说说游东钱湖时候的感受(关注写作前的观察和体会)——你们也能学着这种方法来说说你所看到的美景(关注其余学生追求写出精彩语句的积极性)——可以学着改一改你文章中描写美景的句子(关注学生的个性表达)。

2、注重学生水平,定位讲评起始点

作文讲评,不只是将学生的作文讲一讲,评一评;更在于,批改时,发现学生作文表达的精彩之处,引出一个训练点,由个别至全体;或发现学生表达上存在的一个普遍缺陷,引出一个训练点,由缺点而练成优点。这种训练,从学生中来,到学生中去,学生有心理认同感,欢迎。

例如在讲评《____的夜晚》作文时,我发现学生作文中材料俗套与描写夸大的问题。因此,我以选材的个性与描写的真实性作为讲评的重点,加以讲解。此外,根据小学生作文的实际,还可以“他(她)会这样想、这样说吗?”为专题,解决心理、语言描写不得体的问题;以“你看仔细了吗?”为专题,解决动作、神情描写简单化的问题;以“你听到它们的心声了吗?”为专题,解决写景状物干巴的问题;以“你当时真的这样想吗?”为专题,解决抒情议论空洞的问题等等。

小学生习作的性质是练笔,是习作,不是创作。习作一点也不神秘,只要会说话,会写字,就能写文章。新版《课程标准》对小学生习作的要求只是“能具体明确、文从句顺地表达自己的意思。能根据日常生活需要,运用常见的表达方式写作文”。只有明确了小学生习作的性质,才不会要求过高、急于求成,才不会让所有学生的习作“向优秀习作看齐”,揠苗助长。

3、注重开放讲评,唤醒学生参与意识

所谓开放讲评,就是要给予足够的时间让学生对自己的作文进行

再修改的时间和空间。把讲评后的自改作文提到重于第一次作文的高度,把第二次作文的完善看成是更高起点的加油站。

例如,我在作文讲评后经常采用以下策略:第一次作文交上后,可以采用快速批阅的形式,只在本子上分类做上记号,便于交流;讲评后采用等级的评定则采取延时评价,在学生根据讲评课的所获有章可循地进行自我修改之后,给出一个较高的分数等级,让学生在成功的体验中获得写作的兴趣与信心。有时围绕讲评的重点有的放矢地安排后续的练习;最后采用全体同学根据讲评的重点互相评价对方习作,并提出自己的欣赏和需要学习地方,也可以提出自己的不同见解。

“教师修改不如学生自己修改。学生个人修改不如共同修改(叶圣陶)”。在学生互为评改、自我修改的过程中,还学生以作文主体的地位,教师以“组织者”、“合作者”、“指导者”的身份出现,逐步引领学生学会评改,习得规范,提升水平。但同时教师还应该是整个评改活动的积极参与者,尤其是在学生互改、自改后,教师更是一位“资深”的参与者。只有这样做,讲评才会落到实处。

三、习作讲评的关键点——应“三赏”

作为“后指导”的讲评课,对学生习作的指导所起着的作用是巨大的,对学生日后习作定会产生积极的影响。

1、全面赏析,立体指导

每篇作文中的点点滴滴都倾注了孩子的许多心血,每一篇作文都是孩子情感的真情流露,隐藏在里面的是孩子那一颗颗纯洁的心灵。每一字,每一句,浸润着孩子鲜活的思想,流露出的是他们对生活美好的

追求。作为教师,我们要珍惜学生为作文所付出的劳动,看学生所看,想学生所想。尊重学生就是尊重他们笔下的每个字词,甚至标点符号,经常鼓励他们,指出他们文中的闪光点,并写上温馨的话语祝贺他。

2、师生赏听,对话作者

在“共赏”学生习作时,我往往是让小作者自豪地在课堂中宣读自己的习作题目或是好词,朗读自己在习作中的佳句或是片段或是整篇佳作。所谓“三分文章七分读”,通过这样师生共赏形式,使讲评课在赏读、聆听的过程中,让学生实现与小作者的沟通和对话。这样,学生一方面可以学习小作者如何准确运用语言、怎样贴切地表达,另一方面又可以从小作者观察与思考问题的角度,得到一种学习和借鉴,再加之教师有针对性地对小作者见解中的独到之处,进行点拨和评价,对每个学生的思维又是一个启迪的过程,从而指明了学生习作前行的方向。让每个同学学会欣赏和自我欣赏,让每个同学都能从自己的习作中找到成功的喜悦,更是找到了习作前行的方向。

3、习作刊登,信心倍增

学生的写作积极性和他作品的读者数量呈正比。激发学生的写作积极性莫过于增加他作文的读者数量,莫过于让学生的作文成为铅字,成为报刊杂志的选登对象。当学生的习作逐步趋于成熟之时,不失时机地引导学生向校园橱窗、校园广播站或有关刊物投稿并参加各种类型的作文比赛。无论结果如何,对学生来说都是一种很好的锻炼。而这种锻炼还会不时带来意想不到的“惊喜”。

有人说:“把三篇文章看一遍,往往不如把一篇文章看三遍。”同样,写三篇不同的作文,其效果往往不如把同一篇作文写三遍,只有学生主动参与经历“写作——讲评——再修改”的整个过程,才能使讲评成为习作教学前行的力量。

外语天地 本专版由朗训少儿英语协办

专家建议三岁开始学英语

目前,少儿英语学习的热度不断上升,到底几岁让孩子开始学英语,着实困惑了不少家长。专家看来,3—12岁将是孩子学习英语的黄金时期。

3—5岁,领跑孩子“语言启动关键期”

国内外研究均已证明,3—12岁是人生学习第二母语的最佳时期,其中,3—5岁是学习第二母语的最佳启动时段。

一位知名的英语学术顾问表示,3—5岁,是幼儿语言发展的关键期,孩子的语言发展将会在这一时期发生翻天覆地的变化。在这个阶段,孩子开始自觉地、有意识地对待发音,词汇量可能达到飞跃式增长。及时抓住孩子发展的关键期、为他们创设良好的语言环境以及交往和活动的机会、运用最先进和恰当的教育方式进行语言和技能上的训练对孩子影响非常之大。

超过12岁很难再建立英语思维

3—12岁孩子的语言接收系统呈开放状态,正处在语言学习的敏感期或关键期,其语言模仿能力强,尤其体现在学习语音方面,对语音的把握最为纯正。这个年龄段的孩子,只要具备一定的语言环境,语言的习得不需要

经过间接思考理解,而是借助于当时的语言环境和学习内容直接领悟和接受,自然而然地习得。

超过12岁的孩子中文思维系统已经很成熟,学英语会受到中文的干扰,最后变成传统的“英汉互译”,也就是我们常说的“母语干扰”。错过了3—12岁语言学习的黄金时期,年龄越大,学起英语更吃力,而且永远也不能学得像自己的母语那么好。

2008年高考成绩一经公布,各地高校纷纷向高考尖子生们伸出了“橄榄枝”,但据报道,香港部分大学却“逆势而上”,不再唯“高分”是瞻,在面试之后居然拒绝了一些高考尖子生乃至高考状元。是什么让高考尖子生出局?香港大学的面试难在哪?一时间成了高考后的热点话题,也引发了笔者以及广大社会人士的思考。

英语口语表达能力很重要

今年内地共有12001名高考生报考香港大学,比去年多出1000人。面试不设分数线,按照40%—60%的比例择优录取确定面试人选,英语成绩未达到一定的标准的学生无法参

加面试。据相关招生人员称,面试过程中,流利的英语和漂亮的发音会为考生的表现增色不少。中国传统应试教育注重分数的考察,考生学英语普遍以分数为终极目标,但忽视了英语听说等实际运用能力,所以部分高考生对香港大学的英语面试很难适应。

先小组讨论再单独面试

香港大学面试怎样进行?参加完今年香港大学面试的考生透露,首先由考生进行30秒自我介绍;接着六人一组就一个主题展开小组讨论,大约20分钟;然后由考生向考官提出问题,整个面试下来半个小时左右。所有交流必须使用英语,两名考官进行现场打分。

某机构英语学习顾问说,这种面试对学生的考察主要看两方面,即英语水平和学生素质,包括表达能力,看问题的角度,团队合作能力等。整体环境类似美国小学的课堂,浸入式的英文环境,自然习得第二母语,独特六人课桌,培养孩子的未来领导力。而中国内地考生很少接受这种环境的熏陶,英语思维和未来领导力比较欠缺,这也是部分高考尖子生出局的一个重要原因。

朗训少儿英语

源于全球著名教育出版社

集团培生(Pearson)旗下的最知名品牌。

朗文(Longman)课程体系,由朗训国际在大陆地区负责运营。

朗训秉承“品牌化”“体系化”“品质化”的核心理念,“更懂中国孩子的全球英语”的核心定位,积极引入国际性知名教育品牌,将世界先进教育模式与中国传统理念相结合,打造更适合中国孩子学习的英语教学体系。

预约电话:0574-87006616、87006617

地址:宁波市海曙区大沙80号富茂酒店三楼(天封塔东侧)

宁波校区网址:www.nblongingsun.com

官方网址:

www.longingsun.com

LONGINGSUN
朗訓·少儿英语